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银川唐徕回民中学2016届高三8月月考生物试题
一、单项选择题（40分，每题2分）
1. 某农场面积为140hm2，农场丰富的植物资源为黑线姬鼠提供了很好的生存条件，鼠大量繁殖吸引鹰来捕食，某研究小组采用标志重捕法来研究黑线姬鼠的种群密度，第一次捕获100只，标记后全部放掉，第二次捕获280只，发现其中有两只带有标记，下列叙述错误的是
A．鹰的迁入率增加会影响黑线姬鼠的种群密度
B．该农场黑线姬鼠的种群密度约为100只/hm2

C．黑线姬鼠种群数量下降说明农场群落的丰富度下降
D．植物→鼠→鹰这条食物链，第三营养级含能量少
2. 下列关于种群和群落的叙述，错误的是
A.一片草地上的所有灰喜鹊是一个灰喜鹊种群
B.可以用标志重捕法调查老房屋中壁虎的种群密度
C.演替达到相对稳定的阶段后，群落内物种组成不再变化
D.洪泽湖近岸区和湖心区不完全相同的生物分布，构成群落的水平结构
3. 血细胞计数板是对细胞进行计数的重要工具,下列叙述正确的是
A. 每块血细胞计数板的正中央有1 个计数室
B. 计数室的容积为1mm×1mm×0. 1mm

C. 盖盖玻片之前,应用吸管直接向计数室滴加样液
D. 计数时,不应统计压在小方格角上的细胞
4. 研究人员用样方法调查了某地北点地梅（一年生草本植物）的种群数量变化，结果如图所示。
下列叙述正确的是
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A. 1972年北点地梅个体间生存斗争程度较1975年低
B. 1971年种子萌发至幼苗阶段的死亡率高于幼苗至成熟植株阶段
C. 统计种群密度时，应去掉采集数据中最大、最小值后取平均值
D. 由于环境条件的限制，5年间该种群数量呈“S”型增长
5．关于森林群落的叙述，错误的是
A．碳可在森林群落和无机环境之间进行循环
B．森林群落在垂直方向上没有明显的分层现象
C．互利共生、捕食和竞争等可以出现在森林群落中
D．群落中植物放出的氧气可被动物、植物及微生物利用
6. 某种植物病毒V是通过稻飞虱吸食水稻汁液在水稻间传播的。稻田中青蛙数量的增加可减少
该病毒在水稻间的传播。下列叙述正确的是
A. 青蛙与稻飞虱是捕食关系         


B. 水稻与青蛙是竞争关系
C. 病毒V与青蛙是寄生关系         


D. 水稻和病毒V是互利共生关系
 下列关于初生演替中草本阶段和灌木阶段的叙述，正确的是
A. 草本阶段与灌木阶段群落的丰富度相同
B. 草本阶段比灌木阶段的群落空间结构复杂
C. 草本阶段比灌木阶段的群落自我调节能力强
D. 草本阶段为灌木阶段的群落形成创造了适宜环境
8. 在两块条件相同的退化林地上进行森林人工恢复和自然恢复的研究，20年后两块林地的生
物多样性均有不同程度提高，其中人工种植的马尾松人工恢复林植物种数为 137 种，无人
工种植的自然恢复林植物种数为226种。下列叙述错误的是          

A. 可采用样方法调查林地上植物的种群密度
B. 森林恢复提高了生产者固定的太阳能总量
C. 人工恢复林比自然恢复林的植物丰富度低
D. 自然恢复林的形成属于初生演替
9. 甲地因森林火灾使原有植被消失，乙地因火山喷发被火山岩全部覆盖，之后两地均发生了群
落演替。关于甲、乙两地群落演替的叙述，错误的是
   A．甲地和乙地发生的演替类型相同
   B．若没有外力干扰，甲地可重现森林
   C．地衣会比苔藓更早地出现在乙地火山岩上
   D．甲、乙两地随着时间延长生物多样性逐渐增多
 下列有关生态系统的叙述，错误的是
A. 生态系统的组成成分中含有非生物成分


B. 生态系统相对稳定时无能量输入和散失
C. 生态系统维持相对稳定离不开信息传递


D. 负反馈调节有利于生态系统保持相对稳定
11．俗话说:“大鱼吃小鱼，小鱼吃小虾，小虾吃泥巴”。某同学据此设计了一个水池生态系统。
下列属于该生态系统第一营养级的是
A．小鱼吃的小虾  
B．泥巴中的藻类    C．吃小鱼的大鱼  D．泥巴中的大肠杆菌
12. 关于草原生态系统能量流动的叙述，错误的是
A．能量流动包括能量的输入、传递、转化和散失的过程
B．分解者所需的能量可来自各营养级生物所储存的能量
C．生态系统维持正常功能需要不断得到来自系统外的能量
D．生产者固定的能量除用于自身呼吸外，其余均流入下一营养级
13. 下列关于生态系统中物质循环和能量流动的叙述，正确的是
A.富营养化水体出现蓝藻水华的现象，可以说明能量流动的特点
B.生态系统中能量的初始来源只有太阳能
C.食物链各营养级中10%～20%的能量会被分解者利用
D.无机环境中的物质可以通过多种途径被生物群落反复利用
14. 关于土壤微生物的叙述，错误的是
A．土壤微生物参与生态系统的物质循环
B．土壤微生物可作为生态系统的分解者
C．秸秆经土壤微生物分解后可被农作物再利用
D．土壤中的硝化细菌是异养生物，因而不属于生产者
15．在某水生生态系统中，分布有水鸟、藻类、芦苇等动植物，某些水鸟具有秋季迁移的习性。
下列叙述错误的是
A．该水生生态系统的物种数量随季节而发生变化
B．减少芦苇和藻类后，输入该水生生态系统的能量维持不变
C．藻类和芦苇等生产者固定的能量是流经该生态系统的总能量
D．该水生生态系统动植物残体被微生物分解后可产生含氮化合物
16. 稻田生态系统是四川盆地重要的农田生态系统，卷叶螟和褐飞虱是稻田中两种主要害虫，
拟水狼蛛是这两种害虫的天敌。下列叙述错误的是
A. 害虫与拟水狼蛛间的信息传递，有利于维持生态系统的稳定
B. 防治稻田害虫，可提高生产者与消费者之间的能量传递效率
C. 精耕稻田与弃耕稻田的生物群落，演替的方向与速度有差异
D. 用性外激素专一诱捕卷叶螟，短期内褐飞虱的种群密度会下降
17. 大蚂蚁和小蚂蚁生活在某地相邻的两个区域，研究者在这两个蚂蚁种群生活区域的接触地
带设4种处理区。各处理区均设7个10m×10m的观测点，每个观测点设有均匀分布的25
处小蚂蚁诱饵投放点。在开始实验后的第1天和第85天时分别统计诱饵上小蚂蚁的出现率
进行比较，结果见表。
	处理区
	小蚂蚁出现率的变化（﹪）

	定时灌溉
	不驱走大蚂蚁
	增加35

	
	驱走大蚂蚁
	增加70

	不灌溉
	不驱走大蚂蚁
	减少10

	
	驱走大蚂蚁
	减少2


对本研究的试验方法和结果分析，表述错误的是
    A．小蚂蚁抑制大蚂蚁的数量增长
    B．采集实验数据的方法是样方法
    C．大蚂蚁影响小蚂蚁的活动范围
    D．土壤含水量影响小蚂蚁的活动范围
18．在适宜温度和大气CO2浓度条件下，测得某森林中林冠层四种主要乔木的幼苗叶片的生理指
标（见下表）。下列分析正确的是
[image: image2.png]Lok

384 R4 FhE y2 R
FAME % (pmol-m®-s’ 140 66 37 22
KA & (pmol-m®-s') 1425 1255 976 924

(HAMES: RAEEF Toprld Roesig; Siohd. AARIAERFHMTFHRIAR)




A．光强大于140μmol·m-2·s-1，马尾松幼苗叶肉细胞中产生的O2全部进入线粒体
B．光强小于1255μmol·m-2·s-1，影响苦储幼苗光合速率的环境因素是CO2浓度
C．森林中生产者积累有机物的能量总和，即为输入该生态系统的总能量
D．在群落演替过程中，随着林冠密集程度增大青冈的种群密度将会增加
19．在沙漠的一个灌木群落中，某种基于种子繁殖的灌木，其分布型随着生长进程会发生改
变，幼小和小灌木呈集群分布，中灌木呈随机分布，大灌木呈均匀分布，下列叙述错误
的是  

A．这种改变使群落的水平结构发生变化 

B．这种改变是群落演替所引起的结果 

C．均匀分布的形成原因主要是种内竞争 

D．集群分布主要是由于种子不能远离母株所致 

20. 下列关于生物多样性的叙述,正确的是
A. 生态系统多样性是物种多样性的保证
B. 各种中药材的药用功能体现了生物多样性的间接价值
C. 大量引进国外物种是增加当地生物多样性的重要措施
D. 混合树种的天然林比单一树种的人工林更容易被病虫害毁灭
二、非选择题（60分）
21.（5分）
    现有一未受人类干扰的自然湖泊，某研究小组考察了该湖泊中处于食物链最高营养级的某鱼种群的年龄组成，结果如下表。
	年龄
	0+
	1+
	2+
	3+
	4+
	5+
	6+
	7+
	8+
	9+
	10+
	11+
	≥12

	个体数
	92
	187
	121
	70
	69
	62
	63
	72
	64
	55
	42
	39
	264


注：表中“1+”表示鱼的年龄大于等于1、小于2，其他以类类推。
回答下列问题：
（1）通常，种群的年龄结构大致可以分为三种类型，分别        。研究表明：该鱼在3+时达到性成熟（进入成年），9+时丧失繁殖能力（进入老年）。根据表中数据可知幼年、成年和老年3个年龄组成个体数的比例为        ，由此可推测该鱼种群数量的变化趋势是        。
（2）如果要调查这一湖泊中该值的种群密度，常用的调查方法是标志重捕法。标志重捕法常用于调查        强、活动范围广的动物的种群密度。
（3）在该湖泊中，能量沿食物链流动时，所具有的两个特点是        。
22．（5分）回答下列关于红树林生态系统的问题：
（1）红树林具有调节气候、保护海岸的作用。从生物多样性价值的角度分析，这种作用所具有的价值属于＿＿（填“间接”或“潜在”）价值。
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（2）某红树林生态系统的碳循环如图所示。图中A是一种气体，B、C、D、E和F表示生物成分，箭头表示碳流动的方向。图中A表示    ，生物成分E表示     。生物成分F表示     ，     表示初级消费者。
23.（10分）
    回答下列关于腐乳制作的问题：
（1）腐乳是豆腐经微生物发酵后制成的食品。多种微生物参与了该发酵过程，其中起主要作用的微生物是        ，其产生的蛋白酶可将豆腐中的蛋白质水解为        和   

     ；其产生的        能将豆腐中的脂肪水解为        和        。
（2）发酵完成后需加盐腌制，加盐还可以抑制        生长。
（3）腐乳制作的后期可加入由酒和多种香辛料配置而成的卤汤。卤汤具有一定的防腐作用外，还能使腐乳具有独特的        。
24.（10分）
已知泡菜中亚硝酸盐含量与泡制时间有关。为了测定不同泡制天数泡菜中亚硝酸盐的含量，某同学设计了一个实验，实验材料、试剂及用具包括：刻度移液管、比色管、不同浓度的亚硝酸钠标准溶液、亚硝酸盐的显色剂、不同泡制天数的泡菜滤液等。回答相关问题：
（1）请完善下列实验步骤。
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①标准管的制备：用              和显色剂制成颜色深浅不同的系列标准管。
②样品管的制备：用刻度移液管分别吸取一定量的        ，加到不同的比色管中，然后在各个比色管中加入等量的显色剂进行显色，得到样品管。
③将每个          分别与系列标准管进行比较，找出与样品管颜色深浅        的标准管，该管中亚硝酸钠含量即代表样品管中的亚硝酸盐含量，记录各样品管亚硝酸盐的含量。
（2）右图表示的是泡菜中            趋势。
（3）泡菜制作过程中产酸的细菌主要是        （填“醋酸杆菌”或“乳酸菌”）。
25.（10分）
    已知微生物A可以产生油脂，微生物B可以产生脂肪酶。脂肪酶和油脂可用于生物柴油的生产。回答有关问题：
（1）显微观察时，微生物A菌体中的油脂通常可用于        染色。微生物A产生的油脂不易挥发，可选用        （填“萃取法”或“水蒸气蒸馏法”）从菌体中提取。
（2）为了从自然界中获得能产生脂肪酶的微生物B的单菌落，可从含有油料作物种子腐烂物的土壤中取样，并应选用以        为碳源的固体培养基进行培养。
（3）若要测定培养液中微生物B的菌体数，可在显微镜下用        直接计数；若要测定其活菌数量，可选用        法进行计数。
（4）为了确定微生物B产生的脂肪酶的最适温度，某同学测得相同时间内，在35℃、40℃、45℃温度下降解10g油脂所需酶量依次为4mg、1mg、6mg，则上述三个温度中，       ℃条件下该酶活力最小。为了进一步确定该酶的最适温度，应围绕        ℃设计后续实验。
26．（10分）
辣椒素作为一种生物碱广泛用于食品保健、医药工业等领域。辣椒素的获得途径如图。
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（1）图中①和②分别表示辣椒组织培养中细胞的__________和__________过程。
（2）图中培养外植体的培养基中常用的凝固剂是__________。培养基中的生长素和细胞分裂素用量的比值__________（填“高”或“低”）时，有利于芽的分化。对培养基彻底灭菌时，应采用的灭菌方法是__________。
（3）图中外植体的消毒所需酒精的体积分数是__________。用酶解法将愈伤组织分离成单细胞时，常用的酶是__________和纤维素酶。
（4）提取辣椒素过程中，萃取加热时需安装冷凝回流装置，其目的是__________。 

27.（10分）
    回答与胡萝卜有关的问题：
（1）胡萝卜含有的胡萝卜素中，最主要的是       （填“α—胡萝卜素”或“β—胡萝卜素”或“γ—胡萝卜素”），该胡萝卜素在人体内可以转变成两分子        ，后者缺乏会引起人在弱光下视物不清的病症，该疾病称为       ，胡萝卜素是        （填“挥发性”或“非挥发性”）物质。
（2）工业生产上，用养殖的岩藻作为原料提取胡萝卜素时，       （填“需要”或“不需要”）将新鲜的岩藻干燥。
（3）现有乙醇和乙酸乙酯两种溶剂，应选用其中的        作为胡萝卜素的萃取剂，不选用另外一种的理由是                                                        。
高三生物答题卷
成绩：________

一、选择题（每小题2分，共40分，每小题只有一个选项最符合题意。）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（60分）
21.（5分）
   （1）            。             ，                      。
（2）                  。
（3）                                             。
22．（5分）
（1）                 。
（2）                    ，             。          ，          。
23.（10分）
（1）             ，                  和             ；               
水解为                 和                 。
（2）             。
（3）             。
24.（10分）
（1）①                              。
②                              。
③              ，              。
（2）                                。
（3）                。
25.（10分）
   （1）            。             。
（2）            。
（3）                    ；                    。
（4）       。        。
26.（10分）
（1）__________和__________。
（2）__________。_______，___________________。
（3）__________。___________________。
（4）                                                            。 

27.（10分）
   （1）              ，                  ，          ，              。
（2）             。
（3）        ，                                                        。
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk

[image: image6.png]